复旦"干分考"挑战高中文理分科

笔试涵盖十门科目 考生皆叹考题太杂

上海考场全程录像

今年复旦大学自主招生与往年 最大的变化是,以前几年,"千分考 仅在苏、浙、沪两省一市开考,作为 三个地区自主招生的笔试成绩,今 年,"千分考"面向复旦全部自主招 生考生。

复日招办介绍,由于本次考试规 模大,本年度的复旦"千分考"考场 完全参照了"高考考场标准":43个 考场中的37个专门设置监控探头, 其中上海的所有考场和外省市有条 件的考场均全程录像。同时,复旦大 学纪委监察处也派出专人随行监督

文科考生重拾理科

复旦"千分考"考题涵盖文、理科 全部科目,显而易见,一名高三学生如 果文理分科后,除语、数、外之外,选择 一门课程(比如选择物理)作为高考科 目,而放弃了其它学科的学习和积累,

昨天下午,"复旦水平测试"(俗称"千分 考")在全国 24 个省(市)、33 个城市的 43 个 考点开考。

复旦的"千分考"是一场高中文化课程综 合知识的笔试,内容涵盖高中语文、数学、英 语、政治、历史、地理、物理、化学、生物和计算机 等十门科目的内容,共计 200 道选择题,每道 题答对得5分,不答不得分,答错扣2分。这种 考试方式,对于早已实行文理分科的高三学生 来说,每年都带来巨大的挑战。

更多, 诸如"名师讲堂重闯 200 道妖怪 题""面试精品保过班"等。而走出考场 的学生明确表示:"千分考"的题靠猜 是猜不全的, 也和高中教师平时布置 的题目大相径庭,唯一的办法是,即使 文理分科,如果自己选择文科,也不能 放弃理科,反之亦然。

高校反对过早分科

复日招办负责人接受采访时表 示,"千分考"的初衷就是反对中学阶 段就文理分科,反对"条件反射"式的 题海训练,反对应试教育和功利心态。 复旦希望通过这样一场大综合的考 试,引导高中学生学会利用高中宝贵 的三年,构建全面的知识结构,培养良 好的学习习惯,激发探索兴趣,践行社 会责任,树立人生目标。

家长质疑升学体制

记者注意到,复旦的做法尽管用 心良苦,但仍引来不少家长的质疑声。 毕竟,高考是以分数说话的;即使自主 招生被复日预录取, 高考时也还是要 过一本线,仍以分数说话。在这种背景 下,如果高三学生不以文理分科的科 目作为复习重点,一旦高考成绩跟不 上一本线,综合能力再强又当如何!-名家长说:"学校自主招生的理念,与 高考应试明显存在冲突, 但在招生录 取时,两种体制又并行,势必增加学生 的学习压力和精神压力。

本报记者 张炯强 实习生 郭亚云

"干分考"部分考题

- 什么是多善勤效应
- 六书的写法
- 2012 年美国发射的火星探测 器叫什么名字
 - 去年在美国发生的飓风叫什
 - 莫言获得诺贝尔后在哪所大
- 学发表演讲 ■ 基督教分成哪两派
- 德川幕府被推翻的代表历史 事件是什么
- 如果一个物体发出绿色的光。 高速从这个物体旁边掠过,则这个物 体发光颜色的变化是什么
- 11 层的大楼 3 个人进一部电 梯,每层楼都停,问三个人从不同楼层 下的概率

(根据考生回忆综合)

一场别

具特色的社

区儿童围棋

赛近日在塘 桥公园广场

举行,小棋手

需"搬动"棋

子下棋。巨型 棋子每枚重

达五到六公

斤,让孩子们

在动脑的同 时也锻炼了身体。

据悉, 这套沈氏巨 型运动围棋的白子 黑子加起来共 361

枚, 每一枚棋子里 都装有水泥块,这

也是目前国内最大

的围棋棋子 杨建正 摄影报道

E

珚

动

脦

健

上海各高校将设伙食价格平抑基金

E-mail:dzlx@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

CPI大涨时稳住食堂菜价

本报讯(记者 张炯强 特约通讯 员 焦苇)市教委、市财政局日前出台 《上海高校学生食堂伙食价格平抑基 金管理办法(试行)》的通知,要求本市 各高校设立食堂伙食平抑基金。平抑 基金专项用于在成本快速大幅上涨 时,对高校学生食堂进行补贴,确保学 生食堂价格和质量基本稳定,减轻高 校学生基本生活压力。各高校每年应 按不低于上一年度学费总收入 2%的 比例标准设立当年度平抑基金。

同时, 平时只在学校完成"颗海战术",

很少关心身边发生的新闻,那样的话。

是很难适应"千分考"的。据了解,本次

"千分考"中还有道题是问:"生活中,

妈妈让女儿少玩电脑上网的得体说法

是什么",此类考题已经跳出传统课本

的范围,考核学生的是生活细节,包括

一走出考场就大呼考题"太杂、太偏"。

一名学生说, 自己从高一起就准备应

对"干分考",但到头来才发现,所有的

准备均无济干事,只有依靠平日知识

考场外,家长多,发放小广告的人

的积累才能对付这样的考试。

昨天下午在市北中学,许多学生

谈吐及心理综合能力。

据悉, 当居民消费价格指数(CPI) 季度同比涨幅达到或超过 3%,或者 CPI中的食品类价格指数季度同比涨 幅达到或超过10%,高校就可以启动 平抑基金。

金山毒霸"追杀"手机"后门"



2 金山安全播报

本报讯 (记者 马亚宁)据外媒报 道,国外安全厂商在 Google Play 官方 商店发现一个伪装成内存优化工具的 安卓后门, 这个后门可以获取感染手 机的敏感信息,并且发现该后门会向 手机 SD 卡写入感染 Windows 的远程 控制木马。金山毒霸已全力追杀这个 跨平台的后门程序。

日前,金山安全中心分析了这个 所谓"内存优化软件",发现这是个高 度危险的安卓手机后门。使用安卓智 能手机的用户安装这个软件后,后门 会偷偷开启连网功能,将手机短信、位 置信息、手机软件列表、手机 SD 卡上 存储的照片等等敏感数据上传到木马 控制者的服务器上。

金山安全专家指出,经常能在正 规的安卓软件市场发现恶意软件,连 普遍被信任的 Google 官方市场也无 法避免有害程序上架。安卓恶意软件 的增长速度远远快过电脑病毒的增长 速度, 手机敏感信息被盗后的风险可 能远大过电脑被后门程序入侵,强烈 建议安卓手机用户安装手机毒霸 (http://m.duba.com)进行防御。

迪拜先心病女婴在沪"补"心 上海儿童医学中心为患儿成功实施手术

本报讯(记者 施捷 通讯员 夏 琳)一名患有严重先天性心脏病的华 裔女婴日前专程从迪拜辗转来到上 海儿童医学中心。儿中心专家团队协 同努力,成功为患儿手术。患儿目前 已康复,顺利回到油拜。

这名华裔女婴新年之际降生在 迪拜一家医院,出生时即被诊断为复 杂性先天性心脏病。在当地医院进行 1个多月治疗后,女婴病情未见好 转.同时合并严重的心功能不全和肺 部感染,并有逐渐加重趋势。经多方 努力,焦虑万分的父母毅然决定与上 海儿童医学中心联系,要求将爱女转

入中国上海治疗。

接到消息后,几中心心脏中心主 任、小儿心胸外科专家徐志伟医师立 即成立紧急医疗救援组,在了解了患 儿大致病史的前提下,部署在患儿转 运前做好充分的医疗和人员准备。患 儿和父母历经 16 小时飞行到达浦东 国际机场后,由医院医护人员陪同安 全送至儿中心心脏中心重症监护室。

经过详细的影像诊断,女婴被确 诊为先天心脏病室间隔缺损、房间隔 缺损、肺动脉高压等,如不手术治疗, 恐危及生命。徐志伟主任带领医疗团 队制定了周密的手术治疗方案。徐志

伟主任亲自主刀,为患儿进行了房间 隔缺损和室间隔缺损心内直视手术, 在鸽蛋样的小心脏停跳后,切开右心 房,通过直径不到1厘米的三尖瓣瓣 口,采用自体心包将1厘米的室间隔 缺损修补成功,心脏自动复跳,平稳 撤离体外循环机器,手术十分顺利。

术后待女婴心脏功能稳定之后, 监护医生调整治疗方案,采用国际领 先的 NAVA 通气技术,使得体重只有 2.25 公斤的女婴在术后 5 天即顺利 地脱离了呼吸机。患儿痊愈康复时面 色红润,哭声响亮,体重很快增加到 了3.3公斤。

《新读写》杂志典藏作品选出版

本报讯 深受中学师生喜欢的《新 读写》杂志走过了十年。《新读写》将十 年积淀、百篇经典汇编为《中学生阅读 红皮书》《中学生作文蓝皮书》和《中学 生语文考试绿皮书》全套3册,由上海 辞书出版社出版。

上海市经济管理学校 美丽转身 科学发展 www.sems.cn

(上接第1版)

其实,上海一直在抓空气问题的 治理,市环保局十余年的跟踪监测显 示,近年来本市空气质量其实是逐步 改善的, 但是能见度呈现恶化趋势, PM2.5 中占 80%至 90%的 PM1 是造 成能见度低的罪魁祸首。为此,杨新 呼吁,上海应大力开展 PM1 的监测和 研究,争取制订一套关于 PM1 的标 准,"PM2.5的标准是美国制订的,在 PM1 这一领域,上海应尽早完成一个 引领性报告。

治理需耐心

市科委早在 PM2.5 未纳入国标 之前,就已在上海大气灰霾污染形成 机制和机动车尾气排放控制方面展开 了相关研究。PM2.5 纳入国标之后,市 科秀支持高校,科研院所和企业共同 推进一批科研项目,并在人为排放清 单、汽车尾气治理上有所收获。"中国 特别是东部城市地区日益加剧的大气 污染是30年经济高速增长的结果,其 治理将是一个长期过程,需要有耐

心。"杨新说。

样机已问世

目前,上海科学家正在研制一种 PM2.5 处理器, 样机已完成, 室内 PM2.5 去除率可达 90%, 小型化后有 望讲入家庭。市大气颗粒物污染与防 治重点实验室主任陈建民向记者诱 露,由该实验室研制的 PM2.5 处理器 的大致工作原理是将颗粒物雾化,增 加颗粒物重量后使其沉隆,以此减少 空气中颗粒物的含量。已经完成的样

机体型庞大,是个高约3米、直径1.5 米的圆筒状机器,每小时能处理约 100 立方米室内空气,PM2.5 去除率 达到 90%。当然室内和室外 PM2.5 的 含量差别很大,在重度污染时,室内的 PM2.5 含量比室外低 50%左右,在非 重度污染时, 这一数字还会上升到 70%左右。

防护看指数

复旦大学公共卫生学院科研团队 正在构建"空气质量(雾霾)健康指数"。

"今年1月频繁出现的雾霾天,居民门 诊、急诊和住院的风险增加了20%至 30%, 长期持续的 PM2.5 污染对居民 健康的危害值得警惕。"复旦大学公共 卫生学院教授阚海东表示,WHO 最新 评估结果表明,大气 PM2.5 是我国排 名第4的健康危险因素,2010年我国 约有 120 万居民死亡与 PM2.5 污染 相关。他建议,我国相关管理部门应及 时推出"雾霾天气健康指数",让公众 对当天的空气质量一目了然,空气质 量不佳时采取相应的防护措施。